

УДК 347.626

## ПОНЯТИЕ И ОСОБЕННОСТИ ИМУЩЕСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ СУПРУГОВ

С. Н. Ховратова

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова,  
старший преподаватель кафедры юриспруденции

*Аннотация.* В статье раскрываются понятие, содержание и правовая основа имущественных отношений супругов, рассматриваются особенности имущественных отношений в широком и узком смысле понимания этого слова.

*Ключевые слова:* супруги, семейные отношения, имущество, имущественные отношения, собственность супругов.

*Annotation.* The article reveals the concept, content and legal basis of marital property relations, examines the features of property relations in the broad and narrow sense of the word.

*Keywords:* spouses, family relations, property, property relations, property of spouses.

Брачные отношения строятся из имущественных и личных неимущественных отношений между супругами и возникают со дня регистрации заключения брака.

Для детального анализа имущественных отношений между супругами прежде всего обоснованно обратиться к понятию брака в институте семейных отношений как к основанию их возникновения. Так, под браком понимаются особые общественные отношения, вытекающие из заключенного в законном порядке союза мужчины и женщины, порождающие взаимные права и обязанности супругов.

Так, М. В. Антокольская указывает: «Четкое понимание и определение основополагающих элементов брака, приводящее в результате к созданию брака, имеет весомое значение для теории семейного права и практики правоприменения» [1, с. 18]. Данное утверждение обуславливает актуальность досконального изучения аспектов формирования имущественных правоотношений супругов.

В рамках исследования имущественных правоотношений между супругами под браком в первую очередь следует понимать юридический факт, с которым связано возникновение данных правоотношений. При этом следует отметить, что законодательством упоминаются права на объекты имущества, возникшие до заключения брака, однако в вопросах, возникших после его регистрации либо после расторжения брака.

Глобализация существенно повлияла на возникновение иностранного элемента в данных правоотношениях, что влечет за собой множество коллизий,

связанных с регулированием имущественных отношений между супругами различных государств, а также вопросов приобретения имущества за пределами Республики Беларусь. Охрана интересов семьи является одной из важнейших функций государства и закрепляется на конституционном и на международном уровнях.

Согласно ст. 32 Конституции Республики Беларусь, женщина и мужчина по достижении брачного возраста имеют право на добровольной основе вступить в брак и создать семью. Супруги равноправны в семейных отношениях [2].

В различных государствах к регулированию отношений между супругами подходят по-разному. Основными международными актами, регулирующими имущественные правоотношения супругов в браках с иностранными гражданами, являются: Конвенция о праве, применимом к режимам собственности супругов, принятая в Гааге 14 марта 1978 г. [3], Минская конвенция 1993 г. [4], Кишиневская конвенция 2002 г. [5].

Конвенция о праве, применимом к режимам собственности супругов, не регулирует алиментные обязательства, права наследования переживших супругов, правоспособность супругов [3].

Исходя из п. 1 ст. 27 Конвенции о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам, личные и имущественные правоотношения супругов определяются по законодательству Договаривающейся Стороны, на территории которой они имеют совместное местожительство [5].

Кроме того, вопросы регулирования правоотношений, касающихся недвижимого имущества, согласно вышеуказанной Конвенции, разрешаются в соответствии с законодательством Стороны, на территории которой находится данное имущество.

В законодательстве Российской Федерации также закрепляется, что определяющим фактором в регулировании брачных отношений между супругами различных государств является территориальный признак. По общему правилу, применяется закон государства совместного проживания супругов либо же последнего общего проживания.

В актуальных условиях дискуссионным является вопрос отраслевой принадлежности имущественных правоотношений. С одной стороны, гражданское право регламентирует имущественные отношения в общем. В то же время семейное законодательство регулирует в том числе имущественные отношения, возникающие на основании брака, усыновления (удочерения), родства и т. д. То есть имущественные правоотношения регулируются одновременно двумя отраслями права.

Одни ученые полагают, что в семейном праве превалируют личные неимущественные отношения, однако с данным утверждением можно поспорить ввиду того, что регулирование личных неимущественных отношений между супругами фактически невозможно. Данные отношения в подавляющем большинстве подлежат регуляции с помощью обычаев, традиций, общественного мнения и иных социальных конструктов. Личные отношения между супругами служат своего рода базой для возникновения имущественных правоотношений, которые, в свою очередь, представляется возможным регулировать нормами законодательства. Следует отметить, что данные виды отношений между супругами существуют во взаимосвязи. Так, например, при оспаривании алиментных обязательств учитывается такой аспект, как «недостойное поведение».

Немаловажной особенностью имущественных отношений в гражданском праве является то, что данные отношения возникают по поводу материальных и иных благ, приобретая форму товара и неся при этом экономическую ценность. В то же время отношения, возникающие между супругами, априори не могут иметь выгодный характер, так как это противоречит брачно-семейным принципам, а именно брак не может строиться на взаимной выгоде супругов.

На наш взгляд, представляется более точным регулирование имущественных правоотношений супругов нормами семейного права. В связи с этим возникает необходимость регулирования многих аспектов нормами семейного законодательства, в том числе правовой режим имущества супругов в момент их временного раздельного проживания. В законодательстве Республики Казахстан данный аспект регулируется следующим образом: имущество, нажитое каждым из супругов в период раздельного проживания супругов в связи с фактическим прекращением брака, является раздельной собственностью каждого из них. Так, важным условием представляется намерение супругов в момент временного раздельного проживания расторгнуть брак, то есть отсутствие желания восстановить его.

По нашему мнению, представляется допустимым использование аналогичного положения в рамках семейного законодательства Республики Беларусь во избежание спорных моментов, связанных с данным аспектом.

Имущественные отношения в общем смысле представляется возможным определить как экономические, социальные отношения, возникающие относительно имущества или иного материального блага между субъектами. В узком же смысле имущественные отношения — отношения, регулируемые нормами права, в том числе гражданского, которые относятся к категории имущества. В связи с этим в большинстве государств данные отношения между супругами регулируются гражданским законодательством.

Согласно законодательству Российской Федерации, имущественные правоотношения — урегулированные нормами права отношения по поводу имущества, нажитого супругами в период брака [6, с. 132]. Однако данное определение в полной мере не раскрывает понятие имущественных отношений, так как не затрагивает иное принадлежащее супругам имущество.

По мнению А. М. Нечаевой, под имущественными отношениями следует понимать регулируемые законодательством отношения, возникающие между супругами по поводу имущества [7, с. 57].

Как отмечает Р. А. Мукимханов, имущественные отношения — отношения по поводу имущества, нажитого супругами во время брака и взаимного материального содержания [8, с. 158].

Для формирования обусловленной позиции можно выделить следующие группы имущественных правоотношений: отношения супругов, связанные с собственностью имущества; алиментные правоотношения; отношения, связанные с взаимным наследованием.

Кроме того, некоторые ученые, такие как П. А. Ломакина [9, с. 38], О. С. Белецкая, выделяют обязательственные правоотношения с третьими лицами [10, с. 23]. Е. Н. Мазовка указывает, что в имущественные отношения необходимо также включить понятие долгов [11, с. 82]. В данном случае наличие взаимосвязи между обязательствами и имуществом будут при наличии кредитных обязательств в отношении совместного имущества супругов.

Фактически объект имущественных правоотношений между супругами совпадает с объектом гражданского права, то есть объектом являются имущество (в том числе деньги и ценные бумаги), имущественные права и обязанности. Безусловно, в качестве предмета имущественных правоотношений следует выделить права и обязанности, складывающиеся в браке в отношении совместного и раздельного имущества.

Понятие имущества представляется определенным и устоявшимся, однако в действительности классификация данного аспекта в настоящее время является дискуссионным. О. Ю. Косова справедливо заметила, что закрепить законодательно весь перечень объектов имущества невозможно и, несмотря на обширность исследований и научных работ, общепризнанная структура объектов имущества не определена [12, с. 25].

Согласно римскому частному праву, в состав имущества входят «блага», которые способны приносить экономическую выгоду. С данной точки зрения, долговые обязательства не входят в состав имущества ввиду того, что по своей сути противоречат понятию «блага» и не несут выгоды. Кроме того, долги погашаются имуществом, выраженным в различных эквивалентах, а вся

совокупность имущества и долгов отражает имущественное состояние субъекта гражданских отношений.

Проблематика данного аспекта заключается в дискуссии на тему включения долговых обязательств в совместную собственность супругов. В Республике Беларусь данный вопрос регламентируется ст. 28 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье от 9 июля 1999 г. № 278-З, в которой указывается, что при разделе имущества учитываются общие долги и право требования по обязательствам, возникшим в интересах семьи [13].

Обращаясь к законодательству Российской Федерации, следует отметить, что в случае, если судом установлено, что все, полученное супругом по обязательствам, было использовано на нужды семьи, в качестве содолжников выступают оба супруга и взыскание обращено на совместное имущество.

Исходя из нормативных правовых актов Республики Беларусь, под имуществом следует понимать недвижимые и движимые вещи (включая деньги и ценные бумаги), в том числе имущественные права, установленные гражданским законодательством Республики Беларусь. Полагаем, что в данном аспекте обязательства, возникающие на имущество, не входят в его состав.

Неоднозначность заключается в том, что законодатель лишь косвенно регулирует имущественные обязательства на совместное имущество, указывая при этом, что имущество, будучи объектом права собственности, делится, а долговые обязательства лишь учитываются при разделе имущества.

Полагаясь на мнение одних ученых, к особенностям имущественных отношений между супругами можно отнести временной и доверительный характер правоотношений; наличие двух основных субъектов — супругов; отсутствие временных пределов.

Однако существует противоположная точка зрения, согласно которой ни один из вышеуказанных признаков не характеризует имущественные отношения.

Чаще всего в юридической литературе выделяют два основных признака имущественных отношений между супругами: передаваемость, ценность для всех субъектов. Сущность такого аспекта, как передаваемость, состоит в том, что права на объекты имущественных отношений могут выступать в качестве предмета сделок, что в значительной степени отличает их от личных неимущественных прав. Ценность же заключается в наличии заинтересованности в объекте правоотношений для своего владельца. Некоторые авторы, напротив, считают, что особенностью имущественных правоотношений между супругами является неотчуждаемость, то есть такие права и обязанности нельзя продать, купить или завещать.

В качестве одной из ведущих отличительных черт имущественных правоотношений между супругами следует выделить юридический факт. Возникновение имущественных отношений связано с моментом законной регистрации брака.

Таким образом, обобщая все вышеупомянутые доводы, необходимо сделать вывод, что имущественные отношения — урегулированные нормами правоотношения, возникающие с момента законной регистрации брака между супругами, по поводу всей совокупности принадлежащего им имущества, имущественных прав и обязанностей, в том числе связанных со взаимным содержанием супругов, наследования и ответственности по обязательствам.

В качестве основных особенностей, характерных для имущественных отношений супругов в большинстве государств, следует выделить специфический субъектный состав участников правоотношений, временной период действия и специфический юридический факт. Отметим, что такая специфика регулирования имущественных правоотношений между супругами подлежит регламентированию в рамках семейного законодательства ввиду того, что Гражданский кодекс Республики Беларусь содержит лишь общие положения, которых может быть недостаточно для раскрытия особенностей данных правоотношений и их соответствующего регулирования. Несмотря на то, что состав объектов имущества представляется понятным, немаловажным является регламентирование легального термина «имущество» в целях конкретизации его составляющих частей и уточнения вопроса включения долговых обязательств в данное понятие.

---

1. Антокольская М. В. Семейное право : учеб. 3-е изд., перераб. и доп. М. : Юрист, 2013. 309 с. [Вернуться к статье](#)

2. Конституция Республики Беларусь [Электронный ресурс] : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г., 17 окт. 2004 г. и 27 февр. 2022 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

3. Конвенция о праве, применимом к режимам собственности супругов [Электронный ресурс]: [заключена в г. Гааге 14.03.1978 г.]. URL: <https://docs.cntd.ru/document/901898364> (дата обращения: 01.03.2024). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

4. Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам [Электронный ресурс] : [заключена в г. Минске 22.01.1993 г.]. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)

5. Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам [Электронный ресурс] : [заключена в г. Кишиневе 07.10.2002 г.]. URL: <https://cis.minsk.by/page/614> (дата обращения: 01.03.2024). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

6. Воскресенский Д. А. Понятие имущественных отношений супругов и их виды // Право и практика. 2021. № 1. С. 131–134. [Вернуться к статье](#)

7. Нечаева А. М. Семейное право : учеб. пособие. 8-е изд. М. : Юрайт, 2023. 294 с. [Вернуться к статье](#)
8. Мукимханов Р. А. Имущественные отношения между супругами по гражданскому и семейному законодательству РФ // Вестн. Моск. ун-та МВД России. 2011. № 2. С. 158–162. [Вернуться к статье](#)
9. Ломакина П. А. Добровольный раздел общих долгов супругов по российскому праву // Вестн. гражд. права. 2015. № 4. С. 36–53. [Вернуться к статье](#)
10. Белецкая О. С. Ответственность супругов по обязательствам: вопросы теории и практики : автореф. дис. ... д-ра юрид. наук : 12.00.03 / Акад. народ. хоз-ва при Правительстве Рос. Федерации. М., 2011. 27 с. [Вернуться к статье](#)
11. Мазовка Е. Н. Признание долговых обязательств общими обязательствами супругов: анализ судебной практики // Актуальные проблемы рос. права. 2020. № 12. С. 82–89. [Вернуться к статье](#)
12. Косова О. Ю. Об имуществе, имущественной состоятельности супругов и их общих долгах // Lex russica. 2021. № 8. С. 23–32. [Вернуться к статье](#)
13. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 278-З: принят Палатой представителей 3 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 17.07.2023 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)